国有企业退休人员社会化管理服务

移 交 协 议

甲方：偃师市人民政府

乙方：

      年    月   日

为贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于国有企业退休人员社会化管理的指导意见〉的通知》（厅字〔2019〕19号）精神，根据河南省深化国有企业改革领导小组《关于印发河南省推进国有企业退休人员社会化管理工作方案》（豫企改办〔2019〕5号）、《河南省人民政府办公厅关于推进省属国有企业退休人员社会化管理服务工作的意见》（豫政办〔2017〕44号）和《河南省深化国有企业改革领导小组关于省属国有企业退休人员社会化管理服务工作有关问题的通知》（豫企改〔2017〕2号）等政策要求，甲乙双方经充分协商，达成如下协议：

一、关于退休人员管理服务职能移交

（一）甲乙双方一致同意，按国家和河南省有关政策规定，共同开展国有企业退休人员社会化管理服务工作，甲方对该项工作负总责，并承担接收主体责任，乙方承担移交主体责任。

（二）甲乙双方同意将乙方管理的  名退休人员（其中男  名，女  名；选择户口所在地移交  名，选择常年居住地移交  名）,移交甲方并实行属地化管理服务。

（三）甲方负责明确承担各项接收任务的具体单位，并督促指导接收单位开展接收工作。

（四）乙方负责按要求整理退休人员基本信息，填写《国有企业退休人员移交社区管理花名册》、《国有企业退休人员情况调查表》、《国有企业退休人员社会化管理服务基本信息表》，并将有关表格提交给甲方指定的单位。

（五）甲方自    年   月  日起，负责对乙方移交到本辖区的退休人员实行管理服务。

（六）甲方负责将接收的退休人员分解到具体的街道（乡镇）和社区，并督促指导有关街道（乡镇）和社区按照国家和我省有关政策规定，向所接收企业退休人员提供相应的管理服务职能。

（七）退休人员移交后，乙方承诺按照国家和我省有关政策规定，在一定时间内继续承担一定的管理服务工作。

二、关于退休人员档案移交

（一）乙方负责按规定做好退休人员档案的分类、整理及数字化处理工作，并填写《国有企业退休人员社会化管理服务档案移交名册表》。

（二）退休人员档案中缺少必要资料的，由乙方负责按规定补齐。确实无法补齐的，由乙方提供书面说明。

（三）甲方负责明确档案接收单位，并督促档案接收单位做好具体接收工作。

（四）退休人员档案移交后，甲方及甲方明确的档案接收单位要按规定做好档案的管理服务工作。

三、关于退休人员党组织关系移交

（一）退休人员中   名党员的党组织关系由乙方党组织移交至甲方明确的地方党组织。

（二）甲方要加强街道、社区党组织建设，做好退休人员党组织关系的接转工作，按规定开展党组织活动。

四、关于管理服务人员移交

（一）乙方  名管理服务人员移交甲方，继续从事退休人员管理服务工作。其中：  名人员劳动关系转移至甲方，    名人员与乙方保留劳动关系，由甲方以政府购买服务方式管理使用（具体移交人员名单由双方协商确定）。

（二）甲方按照核定数量接收管理服务人员，并分配至相关街道（乡镇）和社区工作。对已移交接收的管理服务人员，由甲方组织管理和考核，按当地同类工作人员标准落实薪酬待遇，与在乙方时的待遇差额部分由乙方承担；劳动关系转移至甲方的人员，享受接收地同类工作人员同等薪酬待遇，费用由甲方承担（此部分薪酬、待遇根据各地情况可自行具体填写）。

五、关于资产移交
（一）乙方无专门用于退休人员的活动场所、设备、设施等资产，移交给甲方，并交由相关街道（乡镇）和社区管理使用。由企业提供给乡镇（街道）和社区使用且难以分割的资产，企业可与乡镇（街道）和社区协商采取调换等方式妥善处理。

（二）乙方对涉及的资产进行登记造册，制订实物资产清单，说明实物的规格、型号、数量、使用年限及使用情况等原始资料，由第三方进行审计后，移交甲方。

（三）甲方在接收移交资产后，按照属地原则交由街道（乡镇）和社区管理使用，不得随意改变用途，不得侵占挪用。

（四）乙方建设的在职职工和退休人员共同使用的活动场所、设备、设施等，在退休人员移交后，继续向退休人员开放并做好服务。

六、其他事项

（一）乙方移交退休人员时，原有场地、设施达不到规定标准的，由甲方在接收后，按照有关政策规定，采取新建、改扩建、购置、置换等方式增配社区服务设施。

（二）甲方要加强街道（乡镇）和社区工作机构建设，落实机构、人员、经费，配齐配强工作人员，实现退休人员社会化管理服务工作规范化。

（三）甲乙双方共同承诺，规范有序、积极稳妥开展各项工作，共同做好宣传发动和思想政治工作，保持各方和谐稳定。

（四）甲乙双方一致同意，    年    月   日前总体完成国有企业退休人员社会化管理服务移交工作。对   年12月31日前退休但未办理完退休手续的退休人员，待退休手续办理完毕后，由乙方统一移交给甲方。
（五）本协议未尽事宜，由甲乙双方协商解决或签订补充协议另行明确。

（六）本协议一式两份，甲乙双方各执一份，具有同等法律效力。
甲方（签章）：                乙方（签章）
甲方代表签字：               乙方代表签字：
年  月  日                   年  月  日
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