偃农领办〔2021〕1号

中共偃师市委农村工作领导小组办公室

关于印发《偃师市农业生产社会化服务示范

实施方案》的通知

各镇人民政府，各街道办事处，市直各相关单位：

根据《河南省农业农村厅关于省级农业生产社会化服务示范县（市、场）的批复》（豫农文〔2020〕409号）文件要求，特制定《偃师市农业生产社会化服务示范实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                           2021年1月8日

偃师市农业生产社会化服务示范实施方案
为贯彻落实农业部 财政部办公厅《关于支持农业生产社会化服务工作的通知》（农办财〔2017〕41号）、农业部办公厅《关于大力推进农业生产发展托管的指导意见》（农办经〔2017〕19号）、农业部办公厅财政部办公厅《关于进一步做好农业生产社会化服务工作的通知》（农办计财〔2019〕54号）和《河南省农业农村厅关于省级农业生产社会化服务示范县的批复》（豫农文〔2020〕409号）等文件精神，结合我市实际，制定本方案。

一、总体思路
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，以促进小农户与现代农业有机衔接和解决“谁来种地，如何种好地”为目标，以培育多元化服务主体和构建完善的服务体系为手段，大力发展多元化多层次类型的农业生产性服务，通过社会化服务实现农业生产的专业化、标准化、集约化和规模化，带动更多农户进入现代农业发展轨道，全面推进现代农业建设。使我市农业生产社会化服务主体更加多元，服务模式更加多样，服务领域更加宽泛，行业管理更加规范，项目实施更加有效，服务水平进一步提高，将生产托管社会化服务作为农民增收、产业转型升级的有效抓手，让更多的小农户和各类生产经营主体实现增效。

二、基本情况

偃师市位于河南省西部，是洛阳市下辖唯一的县级市，现辖9镇4个街道，210个行政村、32个社区，总人口63.58万人，其中农业人口37.7万人，总面积668平方公里，被列为国家级重点开发区域。全市耕地面积53.7亩，农户11.4万户，已确权到户40.38万亩，全市土地流转面积25.65万亩，占比64%。2020年全市粮食播种面积64.8万亩，夏粮种植面积30.8万亩；秋粮种植面积34万亩，其中玉米26.4万亩、大豆2.1万亩、红薯2万亩、杂粮3.5万亩。全市农业社会化服务组织数量66个（其中河南省农业生产社会化服务示范组织两个），农业生产托管服务面积6.1万亩次，农业生产托管服务小农户数量 16万户余次。全市共有拖拉机29754台，小麦联合收割机1760台，玉米联合收割机387台，耕整机械35060台，播种机械8720台，农用排灌机械10950台，服务偃师及周边地区小麦面积34万亩，玉米面积28万亩；全市专业化组织植保机械800套，作业总面积190万亩次。
三、工作原则

（一）坚持聚焦农业生产托管服务。认真落实中办国办《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》和农业部办公厅《关于大力推进农业生产发展托管的指导意见》（农办经〔2017〕19号）》要求，大力推广以农业生产托管为主的农业社会化服务。

（二）坚持聚焦服务小农户。引领分散小农户融入现代农业发展轨道，着力解决小农户的规模化生产难题。在不改变经营权的情况下，把小农户干不了、干不好、干了不划算的环节交给服务组织来完成，让专业的人干专业的事，通过服务的规模化实现农业的现代化。

（三）坚持聚焦服务重要农产品。以支持粮食等大宗重要农产品生产为主，重点支持优质小麦、优质玉米等重要农作物生产。通过转变农业生产方式，增强粮食及重要农产品供给保障能力，提高粮食及重要农产品综合效益和竞争力。

（四）坚持推动服务规模经营。在尊重农户独立经营主体地位前提下，集中连片推进以农业生产托管为主的服务带动型规模经营。

（五）坚持以市场为主导。充分发挥市场配置资源的决定性作用，引导培育农业生产社会化服务市场长期健康发展。

四、重点工作
（一）培养多元主体。按照主体多元、功能互补、竞争充分、融合发展的原则，引导专业服务公司、服务型农民合作社、供销合作社、农村集体经济组织和专业服务大户等发挥各自优势和功能，因地制宜开展生产托管服务，努力培育一批服务专业、带动力强、形式多样的骨干服务组织，树立一批行业标杆和服务品牌，强化为农服务职能；鼓励服务主体之间开展联合与合作，打造更多的服务联盟和行业联合体，推动服务链条横向拓展、纵向延伸。

（二）创新服务模式。积极发展市场化、专业化服务，促进多种服务方式的融合、协调、互补；鼓励各地因地制宜探索创新，以大宗农产品生产的全程托管、关键环节托管为主，从农民群众不愿干、干不了或干了不划算的环节入手，针对不同地区、不同产业的生产需要和小农户意愿，因地制宜发展多形式的生产托管，找到当地适合的生产托管发展路径和方法；合理确定各地重点支持的托管环节和服务内容，不断提升生产托管对小农户的覆盖面。

（三）拓宽服务领域。坚持需求导向、问题导向，逐步推动农业生产社会化服务从小麦、玉米等大宗农作物向花生、果木等经济作物拓展，从种植业向养殖业等领域推进，从产中作业环节向产前、产后等环节及金融保险等配套服务延伸，不断提高农产品烘干、保鲜、仓储、冷链等环节的社会化服务水平，扩大生产托管在相关领域及关键环节的覆盖面。

（四）规范服务管理。加强行业管理，完善服务标准，健全管理制度；建立社会化服务组织名录库，加强服务组织动态监测；推广使用规范的服务合同文本，规范服务行为，确保服务质量，保障农户合法权益。

（五）强化示范引领。积极创造、及时总结农业生产托管过程中的好经验、好做法、好模式，引领和带动权限与农业生产社会化服务开展。开展示范组织创建活动，分批培育农业生产社会会话服务创新示范主体；广泛开展宣传推介和培训活动，适时发布典型案例、推动宣传标语口号，不断提高基层干部群众对农业生产托管的认知度。

（六）严格项目管理。严格落实《农业农村部办公厅财政部办公厅关于进一步做好农业生产社会化服务工作的通知》（农办计财〔2019〕54号），明确项目定位，严格项目执行，突出重点环节，规范项目管理。在受益对象上进一步聚焦小农户，在补助环节上进一步聚焦小麦、玉米等大宗粮食农产品生产的薄弱环节，在补助比例上严格执行农村农业部和财政部的相关要求，不得突破上限要求，在项目实施上不得搞简单化、货币化，确保项目实施效果。通过项目示范引领，培育服务市场，壮大服务主体，引领小农户广泛接受社会化服务。

（七）提升保障水平。一方面健全工作机构、落实工作人员、保障工作经费；另一方面不断改进工作手段和管理措施，充分利用互联网、大数据、物联网等信息技术，因地制宜推广应用成熟的智能化设备，提高农业社会化服务的信息化、数字化和智能化水平。

五、保障措施

（一）加强领导，落实责任。市政府成立由主管副市长任组长，农业农村局、财政局、供销社等部门和镇（街道）为成员的农业生产社会化服务领导小组。各镇（街道）要建立由镇长（主任）为组长、镇财政、农业和相关行政村的村干部参加的工作小组，具体负责项目的日常检查，对服务组织进行质量监督，村级要明确专人负责，落实责任确保农业生产社会化服务工作顺利开展。

（二）宣传引导，深化服务。采取多种有效形式大力宣传农业生产社会化服务的内容和要求，切实做到让群众明白、让群众参与、让群众监督。

（三）高度重视，保障经费。财政部门要保障工作经费，用于宣传培训、督导检查、项目验收、工作指导、经验总结和政策措施完善等。

（四）督导检查，确保实效。在工作开展中，市领导小组办公室要负责对工作开展情况进行督导检查，确保工作有效开展。

中共偃师市委农村工作领导小组办公室           2021年1月8日印发
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