
偃政〔2022〕7号
洛阳市偃师区人民政府

关于印发政府工作报告2022年重点工作

责任分解的通知
各镇人民政府，各街道办事处，区人民政府各部门，各有关单位：

偃师区第二届人民代表大会第一次会议上，区长赵玉勋同志作的《政府工作报告》提出今年全区重点抓好10项工作，现将10项重点工作予以分解。各责任单位要建立工作台帐，明确时间节点，狠抓工作落实，不折不扣地完成各项工作任务。区政府办公室将对工作落实情况进行专项督查，对未按时间节点完成任务的单位通报批评。
一、聚焦扩大有效投资，实施项目提质行动
（一）强力推进“三个一批”项目建设。推进实施189个重点项目完成投资255亿元。其中，实施省、市重点项目29个，完成投资148亿元。争取二里头华夏文化产业园项目上半年签约。锂电池导电箔精切割项目4月底前开工，永朗包装材料、三合绝热纳米微孔绝热板项目上半年开工。东山矿山技术改造和生态修复、西芝绿色高品质建筑材料、建龙微纳吸附材料园改扩建项目年底前竣工。

责任领导：朱 蕾

责任单位：区发改委、工信局、投促中心、自然资源和规划局，相关镇（街道）
（二）扎实开展“万人助万企”活动。全年净增规上工业企业不少于40家。开展涉企收费专项治理，加大“三大改造”奖补力度。加强银企对接，全年新增贷款30亿元以上。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区工信局、金融工作局

（三）做大做强民营经济。全年新增市场主体增速20%、总数达5.7万家。推动永丰面业、远洋生物制药等9家企业进入洛阳市重点上市后备企业资源库，加快中岳耐材、三合绝热股改，培育1—2家企业登陆新三板，力争中原股权交易中心（四板）挂牌企业达到10家以上。民营企业家培训1000人次以上。

责任领导：朱 蕾  苏敬彪

责任单位：区市场监管局、金融工作局、工信局

（四）强化要素服务保障。年底前一般性投资项目审批时间压减至40个工作日。争取债券资金8亿元以上，争取上级资金18亿元以上。完成土地“三项整治”2000亩，增加耕地1200亩。

责任领导：朱 蕾  邱五德

责任单位：区发改委、财政局、自然资源和规划局

（五）强力推进精准招商。签约招商引资项目35个以上、金额180亿元以上，其中超亿元项目27个，超10亿元项目8个。引进省外境内资金74亿元以上、外资2.65亿美元。

责任领导：苏敬彪  

责任单位：区投促中心

二、聚焦发展优势再造，实施产业提级行动
（六）抢抓“风口”产业培育。力促国网时代储能电站、东方日升太阳能电池片、碲化镉发电玻璃等项目尽快落地。对接浙江运达风电智能风机、中油一建石化设备制造等项目，推进生产型制造向智能型、服务型制造转变。推动中原绿色智造产业园综合服务中心6月底前建成投用，推进公寓、餐厅、研发中心等工程建设。依托E20环境平台，对接中信重工、哈啰出行入驻中原绿色智造产业园。

责任领导：苏敬彪  刘大亮

责任单位：区投促中心、发改委、工信局、先进制造业开发区

（七）实施产业提升行动。在针织、耐火材料、制鞋、新材料、特色家居、新型包装材料、绿色智造、电线电缆8条产业链，推行“双长制”工作模式，实现规上工业企业达到300家、产值达到600亿元，建成百亿级产业集群3个。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区工信局，相关镇（街道）

（八）推动产业集群发展壮大。推进苏州秀品智能物流设备制造项目建设，岳滩集中喷涂共享中心示范线项目4月底投用。推动新星轻合金锂电池用铝合金箔、洛玻超薄电子信息显示材料项目开工建设，优箔锂电池用导电箔项目一期工程11月底前投产，三合绝热纳米微孔绝热板一期项目年底前主体完工。完成“三大改造”重点项目35个，投资15亿元以上。春宾电缆二期、通达电缆轨道交通直流和特种电缆项目6月底前投产，鞋业产业园一期24栋楼年底前投用，加快新型包装材料、翟镇针织、府店镇耐火材料、高龙镇新义顺智能家具等产业园建设。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区工信局、先进制造业开发区，首阳山街道、翟镇镇、府店镇、高龙镇

三、聚焦增强第一动力，实施创新引领行动
（九）加快优化创新体制机制。推荐市级“揭榜挂帅”项目2个，开展“四有”研发活动，支持企业建立和申报省级以上企业技术中心、工程技术中心，在上级奖补的基础上再给予50%的奖补。完成技术合同成交额1亿元以上。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区科技局

（十）积极构建一流创新平台。支持建龙微纳、通达电缆建立国家级研发平台或实验室，支持中国恩菲偃师研发基地创建国家级创新平台。新增省级研发平台2家以上、市级研发平台15家以上。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区科技局

（十一）全力培育壮大创新主体。推荐国家级高新技术企业20家以上，国家科技型中小企业数量保持在100家以上。引进50名左右高层次青年人才。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区科技局、人社局

四、聚焦改革赋能增效，实施动能激活行动
（十二）积极推进开发区改革。6月底前推行开发区领导班子任期制、员工全员聘任制、工资绩效薪酬制，推进“管委会+公司”改革。紧盯先进装备制造、新材料、绿色智造产业，开展项目建设、招商引资、产业集群培育，每个产业着力培育2—3家引领型、龙头型企业。

责任领导：苏敬彪

责任单位：区先进制造业开发区、工信局

（十三）深化“放管服效”改革。创建河南省优化营商环境示范区。推进“一枚印章管审批”“企业投资项目承诺制”改革，实现“一件事一次办”，政务服务事项即办件达40%以上、三级办理深度事项占比99%以上。加快国资公司、商投公司市场化转型发展。提升镇村便民服务中心标准化建设水平，打通政务便民服务“最后一米”。

责任领导：朱 蕾

责任单位：区政数局（行政服务中心）、财政局、国资公司、商投公司，各镇（街道）

（十四）深化放权赋能改革。推进省赋予经济发达镇的185项县级经济社会管理权限的下放、承接和监管；扩大镇（街道）财政自主权，一般公共预算收入超收部分按照80%的比例留归镇（街道）统筹使用；推行村干部“基本工资+绩效工资+津贴和补贴”全新薪酬机制，实行“封顶+保底”制度，将村集体增收部分用于激励干部干事创业。

责任领导：段 昊

责任单位：区委编办、改革办，区财政局，各镇（街道）

五、聚焦城乡统筹发展，实施建设攻坚行动
（十五）突出规划引领。编制伊洛河片区城乡融合发展示范区规划，推动岳滩片区发展，完成征迁25万平方米，腾出开发用地500亩。聚焦玄奘大道两侧区域，依托韵达物流产业园、综合物流园、中亿农批等项目，打造生产性服务业集聚区。

责任领导：邱五德

责任单位：区自然资源和规划局，岳滩镇

（十六）促进城区功能提质。开工建设新时代商业广场、中深五星级酒店，万达城市综合体“十一”前营业，金融大厦年底前交付。实施化肥厂、发电厂家属院等61个老旧小区改造。提升市区2条背街小巷，建设城市乐道5公里以上。新建小游园5个、停车场3座、公厕10座、大型垃圾中转站1座。建成大冢头、塔庄等安置房2183套。实施商汤大道（洛河桥南—景山大道）、中州路（杜甫大道—相国大道）、偃石路、新新路北延等10条道路提升改造。

责任领导：邱五德

责任单位：区投促中心、住建局、城管局，农商银行，商城街道、首阳山街道

（十七）加快城市治理提效。实施首阳路和槐新路立交桥雨水泵站改造、太和路污水连接工程，改造洛神路、华夏路等14条道路污水管网，推进老城湖片区建设，提升城市防汛水平。开展城市生活垃圾分类，抓好城市清洁、餐饮油烟、低速电动车等专项整治。

责任领导：邱五德、李 良

责任单位：区住建局、城管局、公安分局

（十八）着力建设青年友好型城市。供给500套保障性租赁住房，投放300套青年人才公寓。加快上海国际商贸城、万达城市综合体特色街区商圈建设，建设“青年主题公园”“青年林”“青年活动基地”满足消费需求。

责任领导：邱五德

责任单位：区住建局，商城街道

（十九）完善城乡交通路网。做好郑洛第三高速、沁伊高速建设服务保障，谋划实施洛偃快速通道改造，推进主城区古城快速路东延，对接郑巩洛轨道交通项目，推进省道237沁新线偃师段工程，国道310洛河、伊河大桥扩宽工程7月底前完工，省道539年底前通车，连霍高速东收费站同步投用。改建“四好农村路”26公里，完成“四好农村路”省级示范县创建，推进“四好农村路”国家示范县创建。

责任领导：刘 海

责任单位：区交通局

六、聚焦农业农村现代化，实施振兴提速行动
（二十）巩固拓展脱贫攻坚成果。将240户、783人纳入监测对象，坚决守住不发生规模性返贫底线。编制实施“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划，完成30个巩固拓展脱贫攻坚成果项目。

责任领导：申俊涛

责任单位：区乡村振兴中心

（二十一）推动农业高质高效。完成粮食播种61万亩、蔬菜播种9.87万亩，粮食产量稳定在5.26亿斤以上。完成10万亩高标准农田建设，新建缑氏镇1.2万亩高标准农田，实施5000亩高效智慧农业项目。审定小麦新品种5个，争创河南省小麦统防统治与绿色防控融合示范区。小浪底南岸灌区工程年底前主渠通水。新申报省级家庭农场2家、农业产业化龙头企业1家。

责任领导：申俊涛

责任单位：区农业农村局、水利局

（二十二）强力落实“五大抓手”。9月底前完成所有行政村“三清两建”任务。创建1个市级返乡创业示范园，打造17个返乡创业示范园。完成7个示范村规划编制，打造5个乡村建设精品村、27个示范村、97个达标村。完成改厕1500户，创建1个美丽小镇、10个“四美乡村”。实施集镇建设项目115个，打造岳滩、高龙、顾县、缑氏“精品集镇”。农村生活污水集中处理全覆盖。5月底前完成26个试点村“三变”改革任务，年底前行政村（社区）“三变”改革全覆盖，所有行政村集体经济收入达到10万元以上。

责任领导：申俊涛

责任单位：区农业农村局，区委统战部（工商联），各镇（街道）

七、聚焦绿色低碳转型，实施提标优化行动
（二十三）深入打好污染防治攻坚战。PM2.5、PM10浓度不超过46微克/立方米、87微克/立方米，优良天数230天以上。伊洛河出境断面水质达到Ш类标准，城市饮用水水源地水质达标率100%。危险废物重点监管单位规范化管理达标率95%以上。

责任领导：叶占芳

责任单位：区生态环境局

（二十四）加强水生态保护治理。启动洛河橡胶坝下游运动公园、夏都桥湿地、杜甫桥湿地等建设，谋划伊洛河防洪排涝提升改造工程，完成中州渠、涝洼渠清淤、疏浚工程，5月底前完成擂鼓台水库、淤地坝等17项水毁工程修复和31.4公里小流域“两清一护”治理。完成西区污水处理厂提标改造和第四污水处理厂建设。完成府店镇第二集中供水厂、15个单村供水工程提升改造。

责任领导：申俊涛  邱五德

责任单位：区水利局、城管局

（二十五）实施国土绿化行动。完成国道207、华夏西路等廊道绿化提升，完成村庄绿化20个，创建森林乡村示范村6个、森林乡村特色小镇2个。9月底前完成南部历史遗留矿山及周边区域生态修复2100亩、飞播造林6000亩、南部山区宜林荒山荒坡绿化3000亩。

责任领导：申俊涛  邱五德

责任单位：区林业局、自然资源和规划局

八、聚焦文旅文创融合，实施品牌创塑行动
（二十六）加强文物保护和利用。配合做好二里头遗址申报世界文化遗产工作，启动缑山、唐恭陵、会圣宫等保护规划，完成商城国家考古遗址公园一期环境整治工程，推进玄奘故里改造提升工程，启动二里头遗址公园提升改造和创建4A景区工作。

责任领导：叶占芳

责任单位：区文物局、文广旅局、商投公司

（二十七）倾心谋划沉浸式文旅项目。推动马蹄泉文旅开发建设项目，打造“十三棍僧救唐王”等特色演艺项目。依托二里头遗址、玄奘故里等历史文化资源，因地制宜设计剧本杀、服装秀等沉浸式场景，打造沉浸式娱乐体验新业态。

责任领导：叶占芳

责任单位：区文广旅局

（二十八）积极提升文旅消费。打造二里头、玄奘故里等研学基地，培育一批特色旅游餐饮名店，叫响“偃之有礼”文旅品牌，全面激发文旅消费潜力。

责任领导：叶占芳

责任单位：区文广旅局、市场监管局

九、聚焦增进民生福祉，实施保障改善行动
（二十九）高标准办好民生实事。办好省市38项重点民生实事和区级十大民生实事。

责任领导：朱 蕾

责任单位：区政府办

（三十）着力办好人民满意的教育。建成教师周转房30套，推进津阳路学校建设，完成首阳、伊洛等5个公办幼儿园提升改造，确保蔡侯路小学秋季开学建成投用，增加学位2000个。争取高考一本上线770人、二本上线1900人以上。

责任领导：叶占芳

责任单位：区教体局

（三十一）巩固提升公共卫生服务水平。启动区人民医院创建河南省首批县域三级甲等综合医院，实施中医院综合病房楼扩建、县域紧密型医共体信息化平台等项目，新建改建30个村集体卫生室，创建2个医养结合示范项目，新区医院年底前主体完工。推进DIP支付方式改革，提高医保基金使用效率。

责任领导：叶占芳

责任单位：区卫健委、医保局

（三十二）多层次提升社会保障水平。建成10个集中互助养老服务站和20个村级居家助老服务点，新增养老床位200个。完成技能培训1.4万人次以上，新增城镇就业7663人，发放创业担保贷款1亿元以上。开展省级示范型退役军人服务站创建，建成30家村级服务站，光荣院项目上半年主体完工。5月底前建成6个灾后重建集中安置小区。

责任领导：李 良  邱五德

责任单位：区民政局、人社局、退役军人事务局、住建局

十、聚焦防范化解风险，实施治理提升行动
（三十三）抓实常态化疫情防控。常态化做好重点人员排查、重点人群核酸检测、重点场所管控等工作，实现长周期不发生规模性疫情目标。

责任领导：叶占芳

责任单位：区直各单位，各镇（街道）

（三十四）守牢安全生产底线。推进镇村消防站建设，深化“九小”场所消防安全专项行动，推动小微企业双重预防体系建设全覆盖。推进食安偃师建设，保障群众“舌尖上的安全”。做好极端天气下安全防范工作，守住不发生重特大安全事故和群死群伤事故底线。

责任领导：朱 蕾  李 良

责任单位：区消防救援大队、公安分局、市场监管局、气象局、应急局，各镇（街道）

（三十五）维护社会大局稳定。常态化推进扫黑除恶斗争，严厉打击“盗抢骗”、电信诈骗、“食药环”犯罪、拐卖收买妇女儿童等行为。开展农商行不良贷款清收行动，积极化解政府隐性债务，加大问题楼盘和非法集资案件处置力度。推进“三零”单位（村、社区）创建，开展信访积案化解攻坚专项行动，强化矛盾源头化解，完成市域社会治理现代化建设任务。

责任领导：李 良

责任单位：区公安分局、信访局、住建局、农商银行

2022年4月27日        
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