偃师区信访局

2022年度法治政府建设工作报告
2022年，区信访局贯彻落实区委、区政府关于法治政府建设的决策部署，以“法治信访、阳光信访、责任信访”为导向，立足全区发展实际，以实现信访法治化为目标，不断加强和改进信访工作，依法维护群众合法权益和信访秩序，及时有效化解各类矛盾纠纷和信访积案，不断提升专业化、法治化、信息化水平，为全区法治政府建设工作做出应有贡献。现将有关情况报告如下。

一、2022年法治政府建设的主要工作

（一）树立法治思维。对重点项目和重大事项决策以及容易引发倾向性、苗头性事件的矛盾纠纷等实行信访评估机制，根据不同的拟决策事项，由决策或项目实施单位牵头，协调相关部门组成信访稳定风险评估组织，努力从源头上预防信访问题的发生，做到把矛盾纠纷化解在萌芽状态，今年以来，共进行信访评估16起。

（二）信访秩序明显好转。区信访局坚持法治思维和法制化方式化解信访矛盾，在源头预防上用力，引导群众依法依规以理性、合法方式依法逐级表达利益诉求。对个别扰乱社会秩序等违法信访行为，联合公安部门等执法机关，依法采取相应措施。通过宣传引导，群众依法上访的意识有所提高，全年没有发生京、省、市恶性上访事件，未因信访问题被中央及省通报批评或被媒体曝光炒作造成较大社会影响的信访事项，圆满完成了区委、区政府交办的目标任务，确保了全区社会大局和谐稳定。

（三）依法处访水平有所提高。进一步规范信访工作办理流程，充实信访办理工作力量，确保工作质量。严格按照《信访条例》办事，贯彻属地管理、分级负责、“谁主管、谁负责”的原则，属于本级受理的信访事项，能当场解决的问题当场给予解决；符合政策但当场解决不了的，做出承诺，限期解决，并立案转交有关单位限期办理；不属于本级本部门或无政策法规可参照的信访事项，耐心解疑释惑，指明解决渠道，提升处访水平。2022年我局全区责任单位及时受理率99.75%，按期答复率100%。

（四）依法治访规范信访秩序。坚持用好“四定四包”责任制，扎实推进信访法治化建设，按照区委政法委成立信访突出问题专项治理小组中化解教转组的相关工作要求，由区信访局牵头主要负责对疑难信访案件的协调研判、督办、评议，按照“三到位一处理”处理到位，对案件进行终结认定，逐案明确责任主体，逐一对责任单位和责任人从严追究，由区纪委牵头，追究问责组，对落实信访工作责任不到位，损害群众利益、造成信访突出问题的，对群众反映的问题推诿扯皮、不认真解决造成不良影响的，按照“一岗双责”的要求进行责任追究，对缠访闹访、扰乱公共场所秩序屡教不改的信访人进行严厉打击。今年以来，共进行信访工作责任查究13起。其中：通报批评12起，写出深刻检查13起，约谈14人，诫勉谈话2人，挂牌督办1起；对信访人京、省访，警示性教育15人，行政拘留6人，刑事打击2人。

（五）认真做好敏感节点信访保障工作。先后完成党的二十大、冬奥会、全国、省、市“两会”等敏感节点和上级领导到洛、偃视察、调研期间以及我区重要活动期间信访安保任务。9月19日，启动党的二十大安保值班以来，我区值班同志们严格按照中央、省委、市委决策部署，坚持底线思维，以最高标准、最严要求、最强措施，确保各项举措落实到位。
二、履行推进法治建设第一责任人职责情况

（一）强化理论学习。坚持运用法治思维和方法，用全面依法治国新理念、新思想、新战略统领法治建设工作。通过理论学习和学法常态化，深入领会坚定不移走中国特色社会主义法治道路的重要意义，提高领导干部法治思维和依法办事能力，强化“法治信访”理念，依法有效化解矛盾纠纷，确保全区信访形势持续平稳。
（二）加强源头预防。严格落实区领导接访制度，确保区级每天有一位区党政领导接访；镇村两级确保每天有一名班子成员接访。截至目前，我区党政领导共接待来访群众1736起2236人。推动下访常态化，区委区政府主要领导率先垂范，躬身入局，示范带动各级领导干部切实履行 “一岗双责”、持续转变作风、从群众上访变为干部下访约访，区、镇两级领导干部深入村（社区），通过随机接访、带案约访等形式，主动深入镇村化解矛盾、解决问题。截止目前，区级领导共下访66个村（社区），接待来访群众547人，镇级领导共下访363个村（社区），接待来访群众689人。

（三）抓好控新治旧。坚持按照“遏增量、去存量”的工作思路，采取一系列行之有效的措施办法。以“132277”工作法为抓手，认真总结新发生信访事项办理化解中的经验和问题，通过典型案件剖析，以案促改，全力提升新发生信访事项的化解质效。目前我区新发生信访事项179件，按照“132277”已办结174件，责任单位群众满意率达到85%以上。同时聚焦疑难信访案件的攻坚化解，坚持用好“四定四包”责任制，突出领导包案制度落实，督促领导包案必须责任到人、任务上肩、真包实包，加力推动疑难信访事项化解工作，全力开展“春风行动”“3+3”案件化解攻坚、“百日攻坚”“秋实行动”等专项行动，发扬蚂蚁啃骨头精神和“咬定青山不放松“的韧劲，攻坚化解遗留案件，不断消减信访积案存量，目前，各项专项行动化解率均达到95%以上。

三、存在的不足

2022年，我局法治政府建设工作取得了一定成效，但仍然存在法治学习方式较为单一，宣传力度不足等问题，导致理论落地不及时，学习深度不够，部分党员干部现实业务工作理论知识结合不够紧密，队伍法治意识有待进一步提高。下一步要进一步不断增强干部队伍法治意识和加强法律知识的学习，创新宣传方式，提升法治工作成效。

四、2023年法治政府建设工作计划

（一）加强学习，增强信访法治化的宣传力度。认真贯彻落实党中央和省、市委、区委关于法治工作的决策部署和指示精神，贯彻落实“党的二十大”指示精神，坚持“线上+线下”宣传法律法规和“法治信访”理念，切实推动法治宣传工作责任制落细落实、落细，形成常态长效工作机制，不断提升信访法治化、智能化水平。运用新媒体新技术进行法治信访宣传教育，定期推送“法治信访”专题的美篇和公众号等引导群众依法信访、合法合理表达诉求，提高普法实效；通过在接访大厅播放宣传视频、派发传单等形式扩大宣传的深度和广度，营造浓厚法治宣传氛围，树立法治权威。
（二）加强队伍建设，时刻牢记法治工作责任制要求。把法治工作摆在全局工作的重要位置，强化信访业务培训，不断提升全区信访干部的综合素质和业务能力。落实信访工作“一岗双责”和第一责任人职责，压实责任，持续改进作风，不断提升工作能力、工作水平。围绕干部素质提升，创新思路举措，强化法治信访队伍建设，提升信访工作作风和能力水平，推动信访工作高质量发展，为偃师法治政府建设贡献信访责任担当。
（三）强化督导问责，提升依法治访水平。坚持结果导向，按照“三到位一处理”工作要求，工作上创先争优，将信访人吸附在当地，细致盯好矛盾纠纷排查，实实在在化解案件，确保工作落实。对于“三个到位”落实后，信访人坚持缠访、闹访甚至违法上访的，对信访人进行警示性教育、依法拘留等，依法处置不过夜，情节严重的依法刑事问责，维护社会大局和谐稳定。


