偃师区2025年统计领域“双随机、一公开”

部门联合检查实施方案

为深入贯彻落实洛阳市偃师区部门联合双随机一公开监管工作联席会议办公室要求，规范统计执法行为，提升统计执法效能，按《洛阳市2025年部门联合“双随机、一公开”抽查计划》，全面落实监管责任，完善协同监管机制，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，按照国务院简政放权、放管结合有关文件的要求，大力推广部门联合“双随机、一公开”抽查机制，建立健全相互衔接的监管机制，实现部门间信息的高效互通、共享共治。

二、目标任务

进一步强化统计执法和提高监管效能，不折不扣落实统计执法主体责任，防范和惩治统计造假、弄虚作假，把中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》落到实处，全面推进统计管理体制改革，严格违法责任追究和执纪问责，切实提高统计数据真实性。

三、抽查机制

（一）抽查对象

抽查对象为全区范围内所有规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发和零售业、限额以上住宿和餐饮业、全部房地产开发经营业、规模以上服务业法人单位，以及有500万元以上固定资产投资项目的企业（单位）。
(二)抽查的比例和频次

根据年度执法计划和统计领域实际情况，合理确定“双随机”抽查的比例、频次和方式，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民，一般随机抽查的比例不大于2%，频次为每年一次，年底前开展。对投诉举报多，或有严重违法违纪记录的，要加大随机抽查力度;对涉及人民群众健康、生命和财产安全的特殊行业、重点区域的企业，有投诉举报的，要重点抽查，使之逐步成为日常监管的主要方式。

(三)抽查的内容
1．统计局检查事项
统计资料检查内容：是否数出有据，发票、合同、入库单据等原始记录是否真实无误，统计台账、财务账目等是否真实有效，法律、法规规定的其他事项。

2．市场监督管理局检查事项

（1）登记事项检查内容：营业执照（登记证）规范使用情况，名称规范使用情况，经营（驻在）期限，经营（业务）范围中无需审批的经营（业务），住所（经营场所）或驻在场所，注册资本实缴情况，法定代表人（负责人）任职情况，法定代表人、自然人股东身份真实性的检查。
(四)抽查的公示

将抽查情况及查处结果及时向社会公布，接受社会监督。对抽查结果正常的企业，自抽查结束之日起20个工作日内向社会公示。对抽查有问题的企业，区分情况依法作出处理并向社会公示。对抽查结果中发现的不属于本部门职责范围的违法违规行为，要将案件移送相应的监管部门。企业拒绝接受抽查或在接受抽查中隐瞒真实情况，弄虚作假的，依据相关法律法规依法处理，并记录在企业公示信息中，向社会公示。

四、工作要求

(一)统一思想认识

推进“双随机”抽查，是贯彻落实党中央、国务院关于深化统计体制改革，加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务的决策部署的重要举措。全局务必高度认识此项工作的重要性和必要性，明确职责分工，创造性地落实工作部署和要求，充分发挥执法监管职能作用，严厉打击统计造假、弄虚作假。

(二)加强组织领导

局成立“双随机”抽查工作领导小组，由局长任组长，各主管领导任副组长，相关科室负责人为成员，工作领导小组设在局办公室，具体负责“双随机”抽查规范事中事后监管的日常工作，加强对抽查工作的组织部署、督促指导和业绩考评，确保抽查工作顺利开展，取得明显实效。

(三)严格抽查纪律

执法人员对被抽取的企业实施检查时，不得妨碍企业正常的生产经营活动，不得索取或收受财物，不得谋取其他利益。对抽查监管工作中失职渎职和违纪的，要依法依纪严肃处理。

(四)注重宣传培训

加强“双随机”抽查业务培训和交流，转变执法理念，增强执法能力。充分利用展板、工作群、公众号等多种渠道，广泛开展宣传报道，积极争取各界支持，为随机抽查工作顺利开展营造良好的氛围。
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