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为加强我区城乡供水一体化建设和运行管理，推行农村供水县域统管，促进供水、节水事业发展，根据《水利部办公厅关于加快推进农村供水县域统管工作的通知》（办农水〔2024〕107号）、《关于大力推进农村供水“四化”高质量发展的意见》（豫水农〔2024〕14号）、河南省水利厅《关于全面落实水利部加快推进农村供水高质量发展相关工作的通知》、洛阳市水利局《关于全面推进农村供水高质量发展相关工作的通知》等文件精神，结合我区实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦全面推进农村供水“3+1”标准化建设和管护模式，优化农村供水工程布局，衔接国家和省市县水网建设，根据农村供水高质量发展规划，优先推进城乡供水一体化和集中供水规模化，因地制宜实施小型供水工程规模化，做好小型引调水工程开工建设，推动解决农村供水水源不稳定、输配水能力不足问题，坚持问题导向、目标导向、效果导向，因地制宜、分类施策，健全从水源到水龙头的全过程农村饮水安全保障体系，完善农村供水工程运行管理体制机制，实现农村供水县域统一管理、统一运维、统一服务、统一监管，保障工程长久稳定运行，推动农村供水高质量发展。
二、目标任务
遵循“城乡一体、统筹规划、政府主导、公司经营”的思路，聚焦建立健全从水源到水龙头全链条全过程农村饮水安全保障体系目标，推行县域农村供水统一管理和专业化管护。明确专业化公司对全区城乡供水一体化水厂和单村供水工程进行统一运营管理；城区和农村供水实行一套班子、一套制度、一体管理，力争2025年实现农村供水工程专业化管护全覆盖，构建城乡供水“同源、同网、同质、同服务、同监管”的供水管理格局。
三、范围与对象
根据偃师区实际情况，由亳源水务集团作为我区农村供水县域统管供水工程运行管理单位。
（一）接管对象。全区所有农村供水工程。我区现有农村供水工程150处，覆盖213个行政村，主要为现有12处农村集中供水厂和136处单村供水工程（联村供水工程）及小型或分散供水工程。2023年8月按照区城乡供排一体化要求，10处农村集中供水厂已纳入亳源水务集团统一管理。
(二）接管范围。全区所有农村供水工程。根据供水工程建设运行管理现状，分类确定接管范围。
四、方法步骤
（一）组织动员。成立农村供水县域统管工作领导小组，统筹负责县域统管工作。组织召开专题会议，进行宣传动员。各成员单位明确1名分管领导和1名工作人员具体负责，确保县域统管工作有序推进。亳源水务公司要建立县域统管运营机制，落实县域统管部门和人员，拟定农村供水工程运营管理办法、供水管护制度，做好县域统管过程中相关工作落实等。
（二）分类推进。结合实际，对现有农村千吨万人供水工程、单村供水工程、联村供水工程及小型或分散供水工程，进行统一管理服务。
1.偃师区单村供水工程通过政府整合资源，统一移交给亳源水务集团，按照特许经营或授权经营的方式统一由亳源水务集团经营管理。
2.亳源水务集团根据各单村供水工程及运行情况，分类分步推进，实现全域农村供水工程运营县域统管工作。
五、职责分工
按照各单位职责分工，落实农村供水运营管理责任和保障措施。具体职责如下：
（一）区政府：农村供水运营管理的责任主体，统筹推进全区范围内的城乡供水工作。
（二）区水利局:具体负责全区农村供水的监督和指导。负责农村供水工程总体规划、项目实施的指导，监管农村供水工程建设和运行管理等工作。制定并落实农村供水工程运行管理考核办法。对日常运行管护进行考核评估；积极向上级申请政策性资金，根据全区农村供水工程的运行维修情况，对供水管理单位进行政策性资金扶持。做好政策宣传等工作。
（三）区财政局:负责建立健全和完善对农村供水工程资产监督，研究落实农村供水资金支持政策。
（四）区卫健委：负责农村供水卫生监督和检测工作，定期组织有关机构对农村饮用供水水源、出厂水和管网末梢水质进行监测、化验、检测并公布结果，建立居民生活饮用水卫生监测信息制度。
（五）区发改委:负责制定和调整农村供水水价核定及相关工作。
（六）区生态环境分局：负责农村供水工程水源保护区的划定，开展水源地的环境监测、监督检查，建立健全农村供水工程水源水质监测预警机制系统。
（七）亳源水务集团：农村供水县域统管实施主体，负责制定县域统管标准及细则，对统管区域内供水工程负总责。对已经接管的10处集中供水工程进一步加强专业化管理，对区域内单村工程，按照专业化公司管理+村级管水员模式实现县域统管。对于村级管理的小型和分散供水工程提供统一管理技术服务。同时制定接管方案，明确县域统管标准，建立专业化运维服务平台，负责区域内农村供水工程项目的谋划、工程建设、运营管护等工作，构建专业化管护队伍，承担全区农村供水运营管理技术保障和管护人员培训工作，提升农村供水服务水平。
（八）镇（街道）:对辖区内农村供水管理负总责，确保群众饮水安全。配合已具备县域统管的供水工程确定统管模式，逐步实现区域内农村供水县域统管。加强饮用水源和供水设施保护，协助开展农村供水工程建设和运行管护、水事纠纷协调工作，做好农村供水应急保障工作。
(九)村民委员会:对本村农村供水负总责，负责本村供水工程运行管理，选聘农村管水员，健全管理维护机制，对出现的安全饮水问题及时处置，加强饮用水源和供水设施保护，负责本村农村供水应急保障等。
六、运行管理
（一）亳源水务集团负责全区农村供水工程的运营和管理服务，自主经营、自负盈亏、独立核算。
（二）农村供水价格应当遵循“补偿成本、合理收益、分类定价、促进节水、公平负担”的原则，水价的确定和调整由区发改部门按程序进行核定。各镇（街道）、村委会负责做好政策宣传及解释工作，确保平稳过渡。
（三）亳源水务集团与用户签订供水服务合同；任何单位和个人未经批准，不得擅自转供或者将居民生活饮用水改作其他用水。
（四）亳源水务集团应当建立经营服务信息公开制度，并报区水行政主管部门备案，对水质、水价等信息进行公开公示，接受公众监督。同时建立多元化沟通渠道，通过热线电话、线上平台、意见信箱等方式，确保用户反映的供水问题能够得到及时受理、高效处理和快速反馈，切实保障用户用水权益。
（五）亳源水务集团要认真落实关于农村饮水安全保障的各项政策要求，依法按照农村饮用水水源保护范围，设立物理隔离设施和警示标识，对损坏或不符合卫生标准的供水管道根据实际情况进行更新改造。
七、保障机制
（一）供水保障机制。未经亳源水务集团正式接管运营前，供水工程仍由原管理单位负责运营管理。各镇（街道）要成立协调工作小组，负责移交期间相关事项的协调处理，确保辖区饮水安全和社会稳定。
（二）建立会商机制。领导小组定期对农村供水县域统管有关工作进行会商调度，及时解决推进过程中存在的矛盾和难题，稳步推进工作开展。
（三）加大宣传力度。各有关部门要加大农村饮水有关规定的宣传力度，引导镇级供水管理单位配合做好监督管理工作。
（四）强化督办问责。区政府督查室将对农村供水县域统管工作进行专项督办，对工作中不配合或工作不力的予以责任追究。
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