偃师区城市管理局2022年度
行政执法统计分析报告

2022年，在区委、区政府的正确领导下，在区司法局的具体指导下，城市管理综合执法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的二十大全会精神，认真落实省、市法治政府建设的有关部署要求及行政执法“三项制度”，树立起城市管理队伍政治坚定、业务精通、纪律严明、执法公正的良好形象，进一步提升城市管理与综合执法水平，不断增强为民服务意识，深入推进服务型行政执法建设，持续提高人民群众满意度。现将2022年度行政执法统计工作报告如下：
一、提高认识 统一思想
为推进法治政府建设，2022年城管局在法律法规培训学习方面：一是邀请法律专家授课。定期邀请洛阳市城管局、偃师区司法局和我局法律顾问到我局对干部职工进行《民法典》、《行政处罚法》及其他相关法律法规专题授课培训，提升干部职工法律意识；二是邀请局党组班子成员专题授课。按照分工，各位班子成员全年到分管部门进行专题授课一次，增强干部职工法律知识；三是邀请业务骨干专题授课。组织业务骨干利用大会、主体党日活动、晨会及工作微信群中，以《城市市容和环境卫生管理条例》等为重点开展授课培训，增强城管系统职工对行业法律知识的学习；四是积极组织参加市城管局、区司法局组织等上级和行业主管部门组织的执法技能培训和法律知识培训，提高执法用法技能。2022年度，开展法律法规培训学习12次，组织实施行政执法大比武4次，开展行政执法交流探讨12次，与兄弟单位开展行政执法交流学习2次。在2022年度洛阳市行政执法卷宗评比活动中荣获三等奖的佳绩。
　　二、全年数据分析　　 
　 （一）行政处罚案件数量分析。2022年度行政处罚总数为121宗。其中：本单位实施的、以本单位名义作出的行政处罚数量为121宗；受委托实施的、以委托单位名义作出的行政处罚数量为0宗。
   （二）行政处罚被申请复议分析。2022年度行政处罚被申请行政复议0宗，占行政处罚总数的0%；行政处罚直接被提起行政诉讼0宗，占行政处罚总数的0%。
   （三）行政指导案件数量分析。2022年度，在服务型行政执法建设方面，实施简易行政指导160起，通过行政指导，违法案件大幅下降。主要原因是对经常性违法的门店招牌安装、占道经营、车载贩卖、渣土车抛洒遗漏等实施行政指导，减少了违法行为的发生。
　　三、行政执法总体特点
　　（一）加强联合执法，形成工作合力。2022年度，与交警、交通等部门联合执法，充分发挥城管联席会议作用，各相关单位抽调骨干人员组成市联合执法专责组，监督联合执法组各项工作落实情况，确保联合执法综合整治活动有序开展。
   （二）深入推进服务型行政执法建设。通过学习培训，使执法人员正确理解服务与执法关系，准确把握服务型执法内涵，从思想上由原来的单纯管制型、单纯权力型、单纯命令型、单纯约束型向重视帮助疏导、重视公民权利、重视指导服务、重视交流沟通等方面转变，通过服务型行政执法建设工作的不断深入，执法人员在执法工作中一方面体现了严格规范公正文明执法，另一方面体现了以人为本执法为民与柔性执法的融合。
（三）强化制度建设，规范执法行为。严格落实行政执法“三项制度”，完善推进行政执法公示，加强政务公开；扎实推进执法全过程记录，规范执法行为；强化重大执法决定法制审核，加强审核把关。
　　四、存在问题
　　一是行政执法骨干力量不足，需进一步加强法律法规培训学习。
　　二是少部分执法人员工作不够细致严谨，在执法文书填写中出现错别字现象。
　　三是缺乏法律专科院校毕业人才，对案件办理指导审核工作力量不足。
　　五、下一步工作计划
　　（一）加强组织领导，健全制度体系。将“三项制度”作为全面贯彻落实法治政府建设的重要工作，进一步完善“三项制度”及其配套文件制度，加强服务型行政执法建设及行政执法案卷评查和管理以及行政执法监督。
　　（二）大力宣传培训，规范队伍建设。大力推进行政执法程序规范化，将执法业务培训作为一项经常性的工作列入年度工作计划，建立素质提升管理工作长效机制。主要加强对现有执法人员的培训，如强化学习相关法律法规规章及具体执法业务，让实体合法、程序合法和严格执法的意识深入人心；严格实行持证上岗和资格管理制度，规范执法队伍建设。提高执法人员素质，增强行政执法责任，更好地促进依法行政工作。
　　（三）强化执法监督，完善问责机制。进一步落实对全市城管系统行政执法的督促检查，加强行政执法案卷评查，完善执法责任监督机制。对消极执法、缺管缺位等懒政行为的，对工作不力、问题较多的，及时约谈、责令整改，通报批评，对拒不整改造成严重影响的将依法追究责任。落实行政执法过错责任追究制度，使行政执法依法、公平、公正和透明。
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