
洛阳市偃师区人民政府
行政复议决定书
洛偃政复决〔2023〕02号
申请人：李XX，男，2000年1月27日出生，住河南省洛阳市偃师区岳滩镇后XX村。
被申请人：洛阳市XX局偃师分局。
法定代表人：李X，局长。
申请人李政辉不服被申请人洛阳市XX局偃师分局作出的偃X（岳）行罚决字〔2022〕2203号行政处罚决定书，于2023年2月16日向本机关提起行政复议，本机关依法受理。现已审理终结。
申请人请求：撤销被申请人作出的偃X（岳）行罚决字〔2022〕2203号行政处罚决定书。
申请人称：被申请人作出的行政处罚决定认定的事实不属实。事实和理由如下：
1.2016年，李X龙盖房子时将申请人门口的路压坏，该路由申请人家出资修建，李X龙不仅未表示任何歉意，还举刀声称要砍申请人的母亲。后岳滩派出所出警，李X龙称不再驾驶小汽车在申请人家门口过，也不占用申请人门口的道路。然而，李X龙仍将车辆停放在申请人家门口，属于蓄意挑衅。
2.李X龙老婆明知双方家庭常年存在矛盾，看到申请人时开口就骂，李X龙及其妻子都存在蓄意挑衅行为导致双方纠纷的发生。
3.申请人考虑到邻里之间应该和睦相处，于2022年7月1日17时许在李X龙家门口喊李X龙出门，目的是将事情说清楚。李X龙出门后，拿着手机对申请人进行拍摄，申请人制止李X龙拍摄。李X龙将手机收起后，伸手对申请人进行殴打，扇了申请人左侧面部，后李X龙再次对申请人殴打时，申请人也试图打李X龙，但并未打到即被村里人及申请人父亲拉走。李X龙的伤情具体是怎么来的，申请人并不清楚。被申请人有执法记录仪，可以清晰的看到李X龙并未有什么外伤。如果李X龙牙伤是申请人造成的，那么当时李X龙的脸会呈红肿状且嘴会留有很多血，一眼就能看出来，然而当时根本就没人能看出来李X龙脸上有任何伤害。申请人根本就没有打到李X龙，李X龙住院70天左右，讹诈行为明显。
综上，请复议机关依法查明真相，撤销被申请人作出的行政处罚决定。
被申请人答复称：2022年7月1日17时11分，李X龙向被申请人报警：洛阳市偃师区岳滩镇七路口，报警人称其被打，人没事。接警后被申请人民警立即赶到现场进行处置，李X龙称申请人将其打伤。李X龙称自己受伤，当场由120拉走治疗。民警当即找到申请人，将其口头传唤至岳滩派出所接受询问，次日受理为行政案件展开调查。
经被申请人依法调查查明：李X龙一家与申请人一家系邻居，两家素有矛盾。2022年7月1日17时许，申请人认为邻居李X龙媳妇说其坏话，将李X龙叫出，二人言语不合发生争执，申请人将李X龙打倒在地，经洛阳信宜法医临床司法鉴定所鉴定李X龙所受损伤构成轻微伤。
被申请人认为双方虽素有矛盾，但事发当日双方未发生争执，申请人到李X龙家门口持械叫骂，过错在先。二人冲突时，申请人殴打李X龙致其受伤，李X龙系六十岁以上老人且系四级残疾，申请人殴打他人，属情节严重，对申请人以殴打他人处行政拘留十二日并处罚款伍佰元，处罚适当。
申请人称该事件纠纷起因系2016年李X龙家盖房子时将申请人家门口路压坏，李X龙媳妇明知双方常年有矛盾，看到申请人时开口就骂；此事系邻里矛盾已时过境迁，且双方当时已经和解。申请人辩称未打到李X龙，李X龙系自己躺在地上，对李X龙伤情形成不清楚；申请人在接受公安机关问询时前后两次陈述明显不一致，可信度极低，且有申请人父亲李银章及证人证言，李X龙伤情照片、病例、诊断证明、伤情鉴定意见书等证据足以证实李X龙被申请人殴打受伤的事实。被申请人作出处罚决定后，于2022年9月3日向申请人送达该处罚决定，申请人在知道该行政处罚决定后六十日内未申请行政复议，应该不予受理。
被申请人提交的证据材料有：李X龙的陈述，证人证言，伤情照片，洛阳信宜法医临床司法鉴定所法医临床司法鉴定意见书，李X龙残疾证复印件，申请人的陈述，视频资料。
经审理查明：2022年9月3日，被申请人已向申请人送达行政处罚决定书，但申请人拒绝签收。
证明上述事实的证据有：送达视频资料。
本机关认为：2022年9月3日，被申请人向申请人送达行政处罚决定书并告知其处罚结果，申请人拒绝签收。申请人于2023年2月16日提起行政复议申请，已经超过了《中华人民共和国行政复议法》第九条规定的行政复议申请期限，根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条第（四）项规定，不符合受理条件，应当不予受理。
因此，根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（二）项之规定，本机关决定如下：
[bookmark: _GoBack]驳回申请人李XX的行政复议申请。
如不服本决定，可自收到本行政复议决定书之日起十五日内，依法向洛阳市偃师区人民法院提起行政诉讼。
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