
关于印发偃师区2023年科技类校外培训机构

“双随机、一公开”联合抽查实施方案的

通  知

各监管单位：

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境部署要求，持续强化“双随机、一公开”监管，扎实做好科技类校外培训机构管理监督工作，提升监管效能，根据《河南省人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（豫政〔2019〕22号）文件要求，经研究制定了《偃师区2023年科技类校外培训机构“双随机、一公开”联合抽查实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。                               

洛阳市偃师区科学技术局  洛阳市偃师区市场监督管理局

                               2023年6月15日

偃师区科学技术局办公室                 2023年6月15日印发
“双随机、一公开”联合抽查实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境部署要求，持续强化“双随机、一公开”监管，扎实做好科技类校外培训机构管理监督工作，提升监管效能，按照《洛阳市部门联合“双随机、一公开”抽查计划》，全面落实各部门监管责任，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持权责法

定、依法行政，强化协同监管，通过开展“双随机、一公开”联合监管，建立健全相互衔接的监管机制，实现部门间履职信息的高效互通、共享共治，形成分工明确、沟通顺畅、齐抓共管的监管格局，切实凝聚监管合力，提升监管效能。

二、工作目标

遵循依法公正、公开透明，积极探索部门联合“双随机、一公开”抽查工作新思路，接受社会监督。通过开展科技类培训机构管理“双随机、一公开”工作，规范科技类校外培训机构行为，促进科技类校外培训机构各方面工作持续向好。

三、重点任务

（一）抽查范围比例

对全区科技类校外培训机构开展抽查，结合实际，按照属地监管原则，建立各自检查对象库，抽查比例不小于100%。

（二）检查内容

1、科技部门检查内容

对科技类学生校外培训机构“双减”政策落实情况检查和对违反国家有关规定擅自举办科技类学生校外培训机构行为的检查。

2、市场监管部门检查内容

住所（经营场所）检查。依据《公司法》、《个体工商户条例》等法律法规的规定，对市场主体是否在登记的依据或经营场所经营进行检查，通过登记住所（经营场所）无法联系的，依法列入经营异常名录和标注为经营异常状态。

（三）组织联合检查

区科技局牵头，市场监管部门配合，建立完善联合抽查事项清单、检查对象库、联合执法人员库、联合抽查任务、抽取科技类培训机构主体，通过国家企业信用信息公示系统（部门协同监管平台﹣河南）开展辖区内联合检查工作。

（四）抽查结果

1．结果公示。自完成“双随机、一公开”抽查工作后，检查人员根据检查情况，认定检查结果，于检查结束后7个工作日内分别录入国家企业信用信息公示系统。

2．结果处理。对检查中发现问题的检查对象，要依法采取后续处理措施，防止监管脱节。进行一般性行政处罚的，要将行政处罚信息录入、导入国家企业信用信息公示系统，由协同监管平台归集后，自动记于企业名下，并依法进行公示。对地址失联、无法联系的，依法列入经营异常名录，对于拒不配合、阻挠检查的，通过相关信息化系统记于企业名下，在办理相关业务中加以限制，引导企业依法接受监管。

3．结果运用。部门联合监管中查处的违法行为和突出问题，要坚决做到公示到位、处罚到位、整改到位、惩戒到位。

四、实施步骤

（一）部署阶段（6月15日﹣6月30日）：制定机制、细化方案，确定抽查内容和事项清单，随机抽取检查对象。

（二）实施阶段（7月1日﹣7月20日）：严格对照抽查内容清单，根据确定的抽查对象，组织现场联合检查，及时将检查结果上传国家企业信用信息公示系统。

（三）总结阶段（7月21日﹣-7月31日）：各部门对“双随机、一公开”部门联合监管工作进行全面总结，系统梳理工作亮点和做法，认真查找工作短板和不足，提出改进意见和建议，上报区科技局、区市场监督管理局。

五、有关要求

（一）提高思想认识。各部门要进一步提高思想认识，提高政治站位，加强组织领导，周密组织实施，确保工作实效。

（二）密切部门协作。各部门要密切协同，细化责任分工，科学调配力量，强化工作保障。及时发现和查处突出违法行为和问题，有效维护市场秩序，提升监管能力。

（三）畅通信息渠道。各部门要结合工作进展情况，及时上报专项简报信息，突出工作亮点，梳理存在问题，报告工作进展。同时，要加大宣传力度，宣传法规政策，展示工作成效，创造良好氛围。

区科学技术局联络员：李笑怡电话：15039062950

区市场监管局联络员：白雪峰电话：18039968568




