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洛阳市偃师区医疗保障局
关于印发《2024年度“双随机、一公开”抽查工作实施方案》的通知

各科室、医疗保障服务中心：
[bookmark: _GoBack]根据开展“双随机、一公开”工作需要，现将《洛阳市偃师区医疗保障局2024年度“双随机、一公开”抽查工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


2024年6月1日  

洛阳市偃师区医疗保障局
2024年度“双随机、一公开”抽查工作
实施方案

为规范和加强事中事后监管，根据《社会保险法》《医疗保障基金使用监督管理条例》等法律、法规及规章制度，结合我局实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，按照国务院简政放权、放管结合有关文件的要求，大力推广“随机抽取检查对象、随机选派检查人员”的“双随机”抽查机制，严格限制部门自由裁量权，规范监管行为。通过将日常检查、专项检查和“双随机一公开”工作相结合，推进简政放权、放管结合和优化服务，推动医疗保障、医疗服务、医药安全持续健康稳定发展。
二、目标任务
通过开展“双随机、一公开”的工作，对全区医疗保险参保对象、大病保险承包单位、职工补充医疗保险承包单位、医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店等进行日常检查、随机检查，更好地为偃师医疗保障服务贡献力量。
三、抽查机制
“双随机”抽查是指随机抽取一定比例的定点医疗机构、定点零售药店，随机选派执法检查人员，依照法定职责对被抽查企业的日常监管项目进行监督检查的工作机制。
（一）随机抽查原则
依法实施。严格执行相关法律、行政法规和规章，规范执法行为，确保“双随机”抽查工作依法顺利进行。
公正高效。坚持规范公正文明执法，对不同类型监管对象分别采取适当的随机抽查方法，注重公平，兼顾效率，减轻检查对象负担，优化市场环境。
公开透明。在阳光下运行执法权力，公开随机抽查职责、程序、事项、结果等，强化社会监督，切实做到确职限权，尽责担当。
（二）随机抽查方式
依据法律、法规和规章规定以及日常监督管理的需要制定随机抽查事项清单，以现场检查和调取资料检查相结合方式进行检查。
（三）随机抽查对象
随机抽查对象为全区范围内所有大病保险承包单位、职工补充医疗保险承包单位、医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店。
（四）抽查时间
根据工作需要，检查时间全年不定时。
（五）随机抽查的比例和频次
每年1次，抽取比例20%。
（六）随机抽查的公示
将抽查情况及查处结果的记录在被抽查单位的公示信息中及时向社会公布，接受社会监督。对抽查结果正常的单位，自抽查结束之日起20个工作日内向社会公示。对抽查有问题的单位，区分情况依法作出处理并向社会公示。对抽查结果中发现的不属于本部门职责范围的违法违规行为，要将案件移送相应的监管部门。
（七）随机抽查的监督
医保局基金监管科组织对“双随机”抽查工作进行监督指导，对抽查工作的过程进行监控和绩效评估。
四、工作要求
（一）统一思想认识
推进“双随机”抽查，是贯彻落实党中央、国务院关于深化统计体制改革，加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务的决策部署的重要举措。全局务必高度认识此项工作的重要性和必要性，明确职责分工，创造性地落实工作部署和要求，充分发挥执法监管职能作用，严厉打击统计造假、弄虚作假。
（二）加强组织领导
医保局成立“双随机”抽查工作领导小组，由彭世锋任组长，王延红、孔宇辉、武韶丹任副组长，徐小红、赵方方、谭江虹、张曼、赵书明、张朝辉为成员，工作领导小组设在局基金监管科，负责“双随机”抽查规范事中事后监管的日常工作，加强对抽查工作的组织部署、督促指导和业绩考评，确保抽查工作顺利开展，取得明显实效。
（三）严格抽查纪律
执法人员对被抽取的单位实施检查时，不得妨碍单位正常的生产经营活动，不得索取或收受财物，不得谋取其他利益，不得泄漏单位及个人的秘密。对抽查监管工作中失职渎职和违纪的，依法依纪严肃处理。






































洛阳市偃师区医疗保障局办公室              2024年6月1日印发
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